

晋团要讯

〔2024〕第1期

共青团山西省委

2024年2月1日

开展“青少年先锋课堂” 凝聚新时代先锋力量

——团吕梁市委运用“吕梁青少年先锋课堂”

引领凝聚青年成效明显

近年来，团吕梁市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，依托“吕梁青少年先锋课堂”，充分发挥优秀青年典型的引领带动作用，持续强化青少年思想政治引领，不断凝聚建设美丽幸福吕梁的青春力量。

一、基本情况

为贯彻落实《中共山西省委新时代加强和改进思想政治工作责任清单》、习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年和中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的重要讲话精神，团吕梁市委紧紧锚定为党培养时代新人的战略任务，牢牢把握“五个模范”的育人方向，延续 2021 年党史学习教育中建设的 34 个吕梁青少年党史研学基地、开发的 7 个吕梁青少年云端共享课堂等部署行动，统筹整合其他线上线下青少年思想政治建设平台、力量和措施，设立了面向青少年、面向思想政治建设领域、具备吕梁特色和普惠特质的吕梁青少年先锋课堂。以专题讲座、模拟法庭、情景剧、实操演练等形式，覆盖党史团史、政策理论、普法宣传、心理辅导、卫生健康、金融普及、安全防护、创城文明等全方位、各领域，建立起团市委统筹、团县委推荐、各领域团组织参与、团员青年共享的机制。由此，夯实了吕梁青少年健康成长和科学发展的理论支持、知识储备，构筑了由点及线、由线上延伸至线下的全方位工作体系，彰显了分层分类教育引导广大团员青年学先锋、做先锋的显著优势，在一体化、阶梯式加强青少年政治引领、思想教育、道德养成和实践锻炼的过程中，为吕梁青少年提供更进一步、更为丰富的思政体验，不断增强思想性、理论性和亲和力、针对性。

二、主要做法

（一）线上线下联动，完善思政知识体系。遵循“青年在哪里、宣讲工作就做到哪里”的工作原则，坚持统一定制课程内容，

着力推动线下宣讲主阵地向网上延伸拓展，实现线上线下联动融合。线下以 6200 余个基层团组织为依托，围绕党的先进思想理论、党史团史国情市情、形势政策制度优势和红色传承榜样故事等课题，注重区分不同年龄、不同职业、不同领域青少年的接受能力，将党的科学理论的“大道理”转化为青年喜闻乐见的“小故事”，有效推动党的创新理论形象化传播。线上立足关切和服务青少年及其学校、家庭等相关群体，集聚吕梁市人民医院、建行吕梁分行、吕梁蓝天救援队、石楼公安局、岚县司法局、孝义心悦心理、文水心启点、孝义闻道书社等各方专业力量，定制健康、金融、安全、普法、家长、心理等六类 210 期“青少年云端共享课程”，形成直达青年、多重覆盖、循环递进、公益共享的云端资源，最大限度丰富和拓展了学习内容。

（二）搭建展示平台，丰富思政教育载体。以“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动为载体，采取座谈交流、文艺汇演、征文绘画、竞演讲述等形式进行“轮流分享、互学互评”学习展示，激发团干部、团员青年的参与度、获得感。5.8 万余名少先队员和团员青年走进全市 34 个“青少年党史研学基地”打卡“红色地标”、寻访“红色文物”、挖掘“红色故事”，在沉浸式、体验式、互动式实践研学中学深党史知识、弘扬建党精神、继承吕梁精神，永远跟党走的意志更加坚定。联动职能部门和专业社会力量，量体裁衣打造“模拟法庭”、情景剧等沉浸式体验课堂，搭建青少年先锋课堂主演平台，青年讲师团成员以

“案例解析+互动宣讲”“理论阐释+故事讲述”模式作专题辅导，两种模式层次递进、相辅相成，将填鸭式、机械化的宣讲转化为润物无声的浸润，不断提升先锋课堂的教育意义和实践感悟。

（三）适应宣讲需求，延长思政教育链条。巩固党史学习教育“青学标兵”“青述标兵”“青历标兵”评选机制，定期总结评估，及时报道各层级、各领域推荐的“80后”“90后”青年讲师进农村、社区、机关、学校、企业的“青少年先锋课堂”宣讲情况，使宣讲资源通过线上线下结合的举措得以不断拓展、完善和改进。采用“主场授课、多点听课、线上培训、线下自学”的“云+”模式，举办党的二十大精神宣讲动员培训会，组织市县两级青年宣讲团成员针对不同领域不同行业青少年特点集体学习备课、认真打磨、宣讲试讲。邀请省市团代表、各领域先进青年典型、各级优秀青年团干部、青年媒体工作者等现身说法、示范宣讲近50场，以青春视角“走心式”讲述身边故事、分享奋斗历程、传播党的主张，不断延伸思政育人链条，不断扩大宣讲有效面和影响力。

（四）拓展“团小吕+”，扩大思政教育覆盖面。按照“部门协同再强化、工作臂展再延伸、青年凝聚更有力、品牌建设更优化”思路，开发设计团吕梁市委吉祥物“团小吕”，将“团小吕+”的形式灵活运用于“吕梁青少年先锋课堂”，以青少年喜闻乐见的新方式、新表达，推动实施8次合作计划，完成“青小吕”“检小吕”“科小吕”“创小吕”等8次变身，创新推出“宣

讲+寻访” “宣讲+科技” “宣讲+服务” “宣讲+实践”等联动育人形式，深入传播了吕梁团员和青年“坚定理想信念、筑牢初心使命，淬炼过硬本领、勇于创新创造，坚持崇德向善、引领社会风尚”的精神风貌，积极探索了“宣传”“品牌”“实践”环环相扣的全链条，达到了“1+1+1>3”的效果，实现了创新宣传内化于心、生动实践外化于行的效果。

三、工作成效

（一）为党育人的思政引领链条初步形成。“吕梁青少年先锋课堂”聚焦为党育人的主责主业，以丰富的载体、全新的形式在全社会、各领域青少年中厚植理想信念，发挥共青团在青少年群体政治吸纳过程中的中心地位作用，吸引广大青少年常态化学习习近平新时代中国特色社会主义思想，强化了对青少年政治观的接续培养，让青少年在组织中接受教育、收获成长、向党靠拢，在推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通方面形成了比较完整的工作链条和机制保障，团的政治功能得到明显恢复。

（二）制度自信教育说服力明显增强。“吕梁青少年先锋课堂”注重用好抗击疫情、决战脱贫攻坚、决胜全面小康等现实教材，用青年最可感、最鲜活的方式讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事；讲好共青团在党的领导下团结带领广大青年不忘初心跟党走、充分发挥党的助手和后备军作用的时代足迹，引导他们不断

增强对党、对社会主义的情感认同，切实增强制度自信、激发奋斗精神。

（三）网上舆论工作专业化水平普遍提升。充分融合“吕梁青少年先锋课堂”的“云端课程”和“团小吕+”的联动育人机制，助推“吕梁青年”微信公众号的正面宣传引领和理论传播更加生动有效，粉丝量连续13个月稳定在7万人+的规模，原创度从两位数增长至700+，特别是今年以来，点赞数、留言数、单篇阅读量持续攀升，青少年思想政治引领工作内容更显虚实结合，越来越有形化、常态化、可积累。“吕梁青年”打造的一系列富有思想内涵、青少年爱听爱看的系列网宣产品，从“无”到“有”，又从“有”到不断壮大、丰富，不断提升了青年舆论引导的影响力、引领力，更有创意、更为精准地引领青少年学习领会党的创新理论。

（四）团青队伍建设实现多维融合。依托“吕梁青少年先锋课堂”，各级团组织和团干部把工作推到引导动员青年第一线，打破层层做管理员的行政化模式，有效扩大青少年思想引领的覆盖面，引导青年不再是长篇大论的理论灌输，而是鲜活生动的视听体验、润物无声的文化滋养。各行业各领域青年骨干、青年教师、青年媒体工作者、企业青年骨干、“两新”组织青年典型、大学生村官、社区青年党员等各类优秀青年代表直接面向青年编发内容、创作产品、开展宣讲，许多团青骨干成长为策划活动的

好手、新媒体运营的内行、应对舆情的专家，为共青团在新时代赢得了声誉、彰显了价值、塑造了形象。

报：省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅

省政协办公厅，团中央办公厅

送：省直有关单位，各市党委政府，团省委班子成员

发：市级团委，团省委机关各部门、直属事业单位

责 编：闫晓波